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У статті наведені результати дослідження та порівняння інтенсивності 
росту і розвитку цуценят за штучного їх вигодовування. 
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Вступ. Новонароджені цуценята в перші доби життя потребують 

посиленого піклування, тому що народжуються сліпими і глухими.  
Слуховий прохід відкривається на 6–8 день, очі – лише на 11–14 день. На  

21 добу життя у цуценят прорізаються зуби [1,2]. 
Для забезпечення їм комфортних умов існування, у виводку 

рекомендується залишати не більше восьми цуценят, і лише за умови, що 
собака-мати у хорошій формі після пологів [5].  

Якщо ж собака надто худа або ж навпаки – перегодована, варто залишити 
не більше чотирьох цуценят, а інших підкласти під іншу самку, в якої надлишок 
молока і не таке велике потомство, або ж перевести на штучне вигодовування 
(рис. 1). 

            
Рис. 1 – Природнє вигодовування цуценят 

 
Нерідко трапляються випадки, коли в самки зникає молоко (причинами на 

те може бути стрес, недостатня годівля тощо) або ж вона не в змозі вигодувати 
все своє потомство, іноді самки гинуть під час пологів [3,4].  

                                                           
© Гром К.І., Кучерук М.Д., 2011 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                  Том 13 № 2(48) Частина 1, 2011 

 368

В таких випадках цуценят необхідно годувати власноруч кожні дві години 
протягом доби. Для зручнішого годування варто користуватись соскою, а для 
цуценят маленьких порід - піпеткою. 

Кількість годівель на день має коливатися від трьох до восьми. 
Раціонально складений графік годівель також є важливим фактором для 
нормального росту і розвитку цуценят. Він виражається в приблизно однаковій 
кількості молока, що випивається за одну годівлю, за винятком першого 
(ранкового) прийому їжі, який повинен бути більш поживним. 

Основою фізіологічного харчування новонароджених цуценят є 
приготування сумішей кормів-замінників, які за своїм складом максимально 
наближені до природного молока собаки. 

Однак на сьогодні, на жаль, нерідко власники собак не приділяють 
належної уваги годівлі цуценят, а від якісної повноцінної годівлі залежить і 
подальший розвиток неспецифічної резистентності тварин і екстер’єрних 
породних особливостей, які оцінюються фахівцями. 

Матеріал і методи. Для проведення досліджень використовувались 
добові цуценята породи далматинець, народжені від здорових матерів, у яких, 
однак виникли проблеми з годівлею. Цуценятам першої групи випоювали за 
допомогою сосок (рис.2) коров’яче молоко змішане з яйцем; з другого тижня 
життя їх годували манною кашею на молоці з яйцем (рис. 3).  

                                                      
Рис. 2. Годівля добового цуценяти         Рис. 3 Годівля на 14 добу життя 
 
Цуценятам другої групи випоювали кормосуміш власного приготування у 

наступних пропорціях: 
1) суміш з 75% коров’ячого молока, 25% згущеного молока або суміш із 

рівних частин яйця, коров’ячого і згущеного молока. Через кілька днів до 
суміші додають стимулюючі добавки; 

2) 1-6 день: 20% сухого молока, 5% глюкози, 40-60% бовісерину, вода. 
7-14 день: 15% сухого молока, 45-55% води, 30-40% бовісерину. 
3-4 тиждень: 15-20% сухого молока, 55-60% води, 20-25 % бовісерину. 
Щоденно додавали по 1 краплі вігантоля (Байер) або 2,5мл вігантоля з 

риб’ячим жиром (10:500) на голову; 
3) сухе молоко 113г, вода 113г, кукурудзяний відвар 14г, риб’ячий жир 

2мл, яєчний жовток 1шт, тіамін 1мг. [6,7]. 
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Зважували цуценят на електронних вагах при народженні та щотижня 
потому. На 14 добу життя провели дегельмінтизацію  цуценят препаратом 
Дронтал-Джуниор. 

 Результати дослідження. Відомо, що хімічний склад молока собаки має 
ряд особливостей: 

1. Великий відсоток сухої речовини та мінеральних солей. 
2. За вмістом білків воно в два рази перевершує коров’яче. 
3. Процентний вміст жирів коливається і складає в середньому від 5% 

(гончі породи) до 9% (німецька вівчарка). Жирних кислот у ньому більше, ніж у 
коров’ячому. Середня калорійність на 1 кг - 1210 ккал, або 5063 кДж (коров’яче 
молоко - 750 ккал). 

4. Вміст молочного цукру (лактози) відносно невеликий порівняно з 
коров’ячим [4]. 

На початку досліду маса тіла цуценят обох груп відрізнялася незначно 
(табл.1). Однак вже на початку другого тижня життя відмічали значну різницю 
в приростах маси тіла тварин. 

Таблиця 1  
Маса тіла цуценят в динаміці, г m±n, n=5 

Вік 1-а група (коров’яче молоко) 2-а група (кормосуміш) 
При  народженні 290,0±6,2 280,7±4,6 
1 неділя 650,6±37,9 850,4±43,1 
2 неділі 1210,8±99,3 1480,4±112,7 
3 неділі 1820,3±158,2 2170,1±162,8 
4 неділі 2300,9±186,4 2850,3±196,1 

 
З наведеної таблиці видно наскільки інтенсивно набирали вагу цуценята 

другої групи, оскільки раціон їхньої годівлі був чітко збалансований за 
потребами. Різниця приростів маси тіла вже на 7 добу становила близько 200 г. 
Надалі ця різниця все збільшувалась. На кінець четвертого тижня вирощування 
вона  становила 549,4 г.  

Однак навіть ситі цуценята обох груп іноді відчували дискомфорт і навіть 
біль від газів у кишечнику. Тому для позбавлення цуценяток від страждань їм 
робили масаж живота. 

В першій групі тварин (за умов годівлі цуценят коров’ячим молоком) 
періодично виникали розлади травлення. Це пов’язано із тим, що травна 
система малюків ще недостатньо розвинена і не має в достатній кількості всіх 
ферментів для розщеплення чужорідного (коров’ячого) молочного білка та 
інших речовин, а також із утворенням надмірної кількості газів у кишечнику 
(здуття живота). За таких умов у тварин можуть розвиватися гастроентерити.  

Серед тварин другої групи ознаки страждань (скавчання, занепокоєння 
тощо) спостерігали набагато рідше. 

Визначальним фактором щодо повноцінності молока є процентний вміст 
сухих речовин у приготованому молоці. Зріст цуценят, яких вигодовували 
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коров’ячим молоком, відставав на 10 - 15% від росту їхніх побратимів, яких 
годували приготованою сумішшю.  

Отже причиною повільного росту і розвитку цуценя першої групи є  
недостатність у коров’ячому молоці необхідних для росту цуценят поживних 
речовин, низький ступінь їх засвоєння, поганий апетит цуценят, внаслідок 
споживання невластивої їжі та страждань від газів, що скупчилися в  
кишечнику,  що також є стресовим фактором і негативно впливає на прирости 
живої маси. 

А недостатній ріст і розвиток цуценят відбиватиметься в подальшому на 
стійкості тварин до захворювань. 

Однак надлишок їжі в ранньому віці і, пов’язаний з цим, прискорений 
розвиток кістяка, більш шкідливі для організму цуценя, ніж легке недоїдання, 
при якому ріст спочатку сповільнюється. 

Висновки. Годівля цуценят має проводитись відповідно до їх віку, виду та 
потреб. Їжа повинна бути висококалорійною і багатою на білки, вітаміни та 
мінеральні солі, бо потреби організму цуценяти в «будівельних матеріалах» у 
два рази вище, ніж у дорослої собаки. Таку годівлю бажано продовжувати доти, 
доки маса цуценяти не досягне значення половини маси дорослої собаки. 

Сьогодні у продажу є широкий вибір кормів-замінників, які за своїм 
складом максимально наближені до природного молока собаки. Їх 
виробництвом займаються провідні зоокомпанії. Хоча варто пам’ятати, що 
суміш не може повністю замінити молоко матері. Тому краще спрямувати 
зусилля на відновлення природної сили і лактації самки, аби вона могла 
самотужки годувати цуценят.  
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Summary 
The article navedni results and compare the intensity of growth and 

development of puppies by feeding them artificially. 
Стаття надійшла до редакції 11.05.2011 

 


